

夏斐然/文

重庆市涪陵区洪丽食品有限责任公司董事长李承洪在2013年第八届“全国农村青年致富带头人”评选活动中，被评选为优秀农村青年人代表“全国农村青年致富带头人”称号。

今天是五四青年节，笔者在涪陵区南沱镇洪丽食品有限责任公司现场采访了董事长李承洪。李承洪说，尽精微，致广大，创涪陵榨菜新锐领袖品牌，风脱水榨菜是洪丽食品的核心技术。洪丽食品的目标是投资5个亿、建10万的榨菜集团、让数万菜农走上共同富裕的道路。

据悉，涪陵南沱是涪陵榨菜的主产区之一，南沱有榨菜菜农3万余人，榨菜原材料—青菜头6万吨，洪丽食品有限责任公司需求3万吨青菜头，占南沱的一半，带动南沱3万榨菜菜农每户增收400余元，带动当地就业200余人，2012年到2013年4月，平均年工资在2万元以上，是涪陵三大榨菜企业之一，其品牌“餐餐想”、乌江、辣妹子同为三大涪陵榨菜品牌。

洪丽食品有涪陵最大的万吨榨菜原料库，2013年的榨菜产值比2012年增长30%，拥有60多个产品品种、一万余吨榨菜产量，高于解放前1940年涪陵最高年产量1.1万吨。

40岁的李承洪，从绿色的田野走来，他是农民的儿子，带着有机的色彩；他从广袤的蔬菜地上走来，一路摸爬滚打；他从一个做“盐菜块”的农民走来，成长为规模企业的董事长；他从一个处处受父母照料、处处需要乡亲们关心的毛头小伙走来，成为一个“爱心单位”的领头人、一个带着乡亲们一起走上致富路的带头人。这就是重庆市涪陵区洪丽食品有限责任公司董事长李承洪。

饮水思源，奉献爱心是他人生的行为准则。他常说的一句话：“自己富了不算富，只有乡亲们都富了才算得上真正的致富”。他经常对企业领导班子讲：企业壮大后就应该自觉承担社会责任，努力促进共同富裕。

## 练就本领增强实力

1990年高中毕业的李承洪，在父亲的带领下开始从事榨菜的半成品加工，每年要加工半成品100来吨和近5000坛坛装榨菜。看着外面的老板到本地来收购，心想何不自己既加工又直接出去销售呢。从1998年开始他便把自己加工的榨菜运到武汉去卖，不卖不知道一卖吓一跳，原来销售环节的利润比加工环节的利润要高出许多，就这样实行加工销售一条龙做了两年。

在这两年间又发现榨菜小包装在外面的市场更大、利润更可观，于是又萌发了搞榨菜精加工的念头，2003年与他人合伙创办了凤娃子食品公司，实现了当年建厂当年见效的初衷。在自己经济实力不断增强的同时，他于2004年新办了重庆市涪陵区

# 李承洪 榨菜致富带头人

洪丽食品有限责任公司，2007年是洪丽食品发展最困难的一年，资金、人员、技术三大难题困扰企业，债务高达200万元，在涪陵政府支持下，再次投资800万元创建洪丽食品工业园万吨生产线。2008年12月筹资组建了重庆市涪陵区洪丽鲜榨菜专业合作社。

目前，公司占地16675m<sup>2</sup>，建筑面积17859m<sup>2</sup>，资产总额2517万元，企业现有职工147人，其中初级职称（含技工）38人，中级职称人员15人，高级职称人员5人；年生产能力为10000吨。合作社占地面积47亩，建有库容能力10000吨的榨菜原料集中腌制池，配套建设了污水处理站。

企业通过了ISO9001—2000质量管理体系认证，2008年9月经中国绿色食品发展中心审核，“餐餐想”系列产品被认定为绿色食品，“餐餐想”方便榨菜在2009年9月第七届中国国际农产品交易会上评为“金奖”产品；“餐餐想”商标于2009年11月被重庆市工商局认定为“重庆市著名商标”。2010年5月公司在红碑村的榨菜基地和所生产的青菜头榨菜，首家通过了涪陵榨菜有机产品认证。2012年1月获得“重庆市农业产业化龙头企业30强”。2012年7月，洪丽鲜榨菜股份合作社被评为“全国供销合作系统先进集体”。

## 发展基地富裕菜农

随着企业规模扩大和产销量的持续增长，企业对榨菜原料的需求量也不断增加。李承洪就想到了带动乡亲们多种榨菜，不断致富的路子。公司从2004年起分别在南沱镇的治平村、关东村、连丰村，土地坡乡的和平村、团结村、胜利村，焦石镇的瓦窑村等地建立榨菜原料基地6个，农户1500余户，由公司和当地村民委员会及其农户签订保护低价购销协议，由公司提供优质榨菜种子和技术指导，保证最低价格收购基地所有种植榨菜。

现基地种植榨菜3500亩，年产榨菜1500万斤左右；辐射带动种植榨菜2000亩，产榨菜800万斤。形成了种植、加工、销售一体化的生产格局和“公司+基地+农户”发展模式，实现了榨菜的组织化生产和产业化经营，让菜农对种菜安心、卖菜放心。

每年要收购当地榨菜24000吨作原料，其中鲜销青菜头6000吨，半成品16000吨。公司的对榨菜原料的需求，带动农户种植收入为人平均增收300—400元，人纯收入增加35—45元，直接为基地农户创收180万元。

近三年在他的倡导和区政府的领导下，成功地进行了榨菜鲜销。探索出了一条



## 企业家小传

●李承洪出生在中国榨菜之乡——重庆市涪陵区南沱镇治平村。古老的巴渝榨菜文化熏陶，让他迅速茁壮成长。于1998年10月开始从事榨菜食品加工，2004年组建洪丽食品公司，企业2007年至2012年一直被评为“重庆市农业产业化市级龙头企业”，本人于2007年被评为“涪陵区十佳返乡创业明星”。2010年被涪陵区青年商会任命为“首届重庆市涪陵区青年商会副会长”。2011年重庆市第二届“十佳”返乡创业明星。

榨菜产销新模式，实现菜农、企业和社会“三赢”。同时也有效地缓解了榨菜企业对环境带来的压力。

## 解决就业奉献爱心

企业做大后，他道选想到的是父老乡亲们想从农民到工人转变的梦想，在当地

招收了147名农民进厂工作，其中移民占32%；2011年的人均年工资18865元，人均工资年增长率10.25%。为农民增收致富，为库区移民“搬得出、安得住、逐步能致富”做了一定的贡献。

残疾人比一般人更需要社会的关爱，公司于2004年向社会招聘残疾人22人；2005年3月份在涪陵区劳动局、涪陵区民

政局举办的残疾人招聘会上招收2名残疾人，在工资待遇上保证与健康职工同工同酬，保证职工达到当地最低工资标准；从2007年1月份起为全体残疾职工购买养老保险、工伤保险、失业保险、医疗保险和生育保险等五种社会保险，为他们老有所依、老有所养提供了切实的保障。由于在社会福利事业方面贡献突出，2005年度被涪陵区民政局评为“2005年度先进福利企业”。

## 参与公益回报社会

2006年初公司全资硬化了涪丰公路至公司后面的村道公路1公里，投资总额为8万余元，切实改善了关东村委办公室和邻近农民的出行环境和交通环境，为当地农民的增收致富创造了必要的条件。

2006年夏季遭受100年一遇的旱灾，旱灾无情人有情，特大旱灾牵动着党中央和全国人民的心，也紧紧牵动着洪丽人的心。灾情重于泰山，抗旱刻不容缓，洪丽食品公司法人代表李承洪果断决策，不惜人力、财力、物力全力支持抗旱。李承洪表示“当地村民不论远近，只要愿意到厂里取水，我们必须大力支持，宁可停产也要让他们有生活用水”。在公司门口候水的村民激动得热泪盈眶。除此之外还主动向南沱镇政府捐赠价值1万多元抗旱救灾物资。

2006年9月，再一次向政府捐款1万元支持家乡文体事业发展，丰富村民文化娱乐活动，受到政府和村民们的好评。2006年企业被涪陵区南沱镇党委政府授予“全民健身活动先进企业”。

2009年向体育运动委员会捐款8万元，2010年向贫困大学生捐赠5万元，2011年定向扶持贫困大学生2人，捐款2万元。2012年定向扶持贫困大学生以及其他捐款8.8万元。

在现场劳动工作，家住南沱关东村3社的职工杨维胜告诉笔者，我在洪丽工作了4年，工资在2700—3000元，最低1500元只有一个月，3月份我就领了3400元。两口子在厂里上，收入4—5万元，比外面打工强多了。

在洪丽食品万吨原料库园区里，笔者还看到李承洪，正在查看从浙江引进来的“玉手指”葡萄苗。据悉，洪丽食品专业合作社有20亩葡萄苗、5亩火龙果、2000亩的豇豆、黄花、黄瓜等蔬菜，每户增收200—300元，有榨菜菜田2万余亩……

近年来，为全面培养适应新农村建设和现代农业发展的各类农村青年致富带头人，涪陵区各级团组织紧扣党政工作大局和农村青年实际需求，注重与政府有关部门开展合作，扎实推进农村青年技能培训，全面开展农村青年创业小额贷款，突出抓好青年致富带头人培养工作。2012年度，共开展4期农村致富带头人和返乡创业青年培训，协调重庆商业银行等5家金融机构为521名专业户提供贷款信用额度6000余万元，李承洪就是涪陵青年致富带头人典型人物之一。

# 《企业家日报》

中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

## 开创内容与形式的大型财经新报章